

В ноябре 1986 года, решением краевого Управления народного образования, в Пятигорске открыта Окружная станция юных туристов городов Кавказских Минеральных Вод.

1991 год – для размещения ОкрСЮТур выделена часть усадьбы Рудольфа Рудольфовича Лейцингера, по адресу: ул. Теплосерная, 52.

1992 год – ОкрСЮТур переименована в Центр детского и юношеского туризма и экскурсий.

2015 год - Центру детского и юношеского туризма и экскурсий присвоено имя Р.Р.Лейцингера.

Годы постройки усадьбы – с 1881 по 1893 гг.

Общая площадь здания - 876 кв.м.

Центр располагается в исторической усадьбе основателя ученического туризма в России Р.Р. Лейцингера, в которой происходило много культурных событий, связанных с историей Пятигорска.

На фасадной части здания установлена мемориальная доска, которая повествует о славных событиях в истории города, связанных с усадьбой Лейцингера:

- в 1902г. проведены первые сеансы кинематографа;
- с 1903г. располагалась канцелярия КГО;
- в 1905г. открыты музейные коллекции, которые стали основой Пятигорского краеведческого музея;
- в 1905г. открыта первая ученическая турбаза в России.

Коллектив и воспитанники Центра детского и юношеского туризма и экскурсий являются продолжателями дел Р.Р. Лейцингера по популяризации туризма и альпинизма среди подрастающего поколения и жителей нашего города.

В 1905 году житель Пятигорска, горячий патриот России и Кавказа Рудольф Лейцингер и ранее принимавший ученические группы, выделил часть своей усадьбы под первую в России ученическую туристскую базу, которую назвал «Ученический приют КГО в Пятигорске – гостиница Швейцария».

Одновременно на базе размещалось до 250 человек (экскурсиями в начале 20 века называли и путешествия и восхождения на вершину). Трудно поверить, но с групп, останавливающихся в ученическом приюте, хозяин не брал ни копейки. Это был не просто поступок мецената, Рудольф Рудольфович вёл истовую борьбу за развитие туризма и альпинизма в России. Он, уроженец немецкой Швейцарии, известный в Европе путешественник и альпинист, понял, что тягу к странствиям необходимо прививать молодым.

Несмотря на постоянную нехватку средств, в сезоне 1905 г. были организованы 8 специальных ученических экскурсий, в которых приняло участие 246 учащихся из различных городов России. Для реализации задуманного, Рудольф Рудольфович предпринимает широкий комплекс мер. Он готовит и в 1906 году издает брошюру «Ньсколькo словъ обь ученическихъ экскурсияхъ», которую самостоятельно рассылает по всем учебным Округам России, в Министерство Народного Просвещения, а также в адреса более 640 образовательных учреждений - гимназий, реальных училищ, духовных семинарий.

Министерство Народного Просвещения поддержало предложения и начинания

Лейцингера по развитию ученического туризма. Принимались и вводились общероссийские программы. Например, к моменту окончания гимназии все гимназисты должны были посетить три великих российских города: Киев, Санкт-Петербург и Москву, т. е. шло создание ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЙ КУЛЬТУРНО-ПАТРИОТИЧЕСКОЙ, краеведческой программы. НИЧЕГО ПОДОБНОГО, К СОЖАЛЕНИЮ, В НАШИ ДНИ МЫ НЕ ИМЕЕМ.

Лейцингер обращается в Министерство Народного Просвещения с просьбой разрешить Кавказскому Горному Обществу пользоваться бесплатными приютами в казенных учебных заведениях Кавказа – его ходатайство удовлетворяют.

Кроме этого, продолжалась работа с учащейся молодежью. Достаточно сказать, что в сезоне 1909 г. через ученический приют КГО в Пятигорске прошло 119 групп, в которых было 3993 экскурсантов.

К сожалению, в результате ряда бурных событий нашей истории, имя Лейцингера оказалось незаслуженно забытым. Мы убеждены, что имя Р. Лейцингера, замечательного человека, много сделавшего для развития туризма и альпинизма в России, создателя ученического туризма, основателя КГО, пока недостаточно отражено в истории, оно должно стоять в одном ряду с именами выдающихся российских исследователей, путешественников и патриотов.

В меру наших сил и возможностей мы исправили эту несправедливость.

Работа пятигорского ЦДЮТиЭ по воссозданию замечательных страниц истории российского туризма не осталась незамеченной: в справочную литературу вносятся изменения, имя Лейцингера после многих лет забвения стало упоминаться в специальной литературе. 25 сентября 2013 года в усадьбе Р.Р. Лейцингера открылся музей истории туризма и альпинизма в России. Одна из экспозиций посвящена жизни и деятельности Лейцингера.

Трудно поверить, но в октябре 1987 года усадьба Лейцингера решением Пятигорского исполкома народных депутатов была определена под снос.

Усадьбу мы, опираясь на поддержку прессы, радио, телевидения, интеллигенции города, отстаивали. С 1991 года в ней расположен наш Центр.

Помимо замечательной истории усадьба Лейцингера отличается чрезвычайно выгодным расположением. Это исторический центр Пятигорска. Через дорогу от неё - скальные полигоны, полигоны по спортивному ориентированию, рядом - гора Машук, в пяти минутах ходьбы от Центра - парк «Цветник».

Центр имеет филиал по месту жительства: клуб «Бештау», ул. Рудничная, 32, площадью 84 кв.м., где есть 2 класса для занятий кружков, подсобные помещения для хранения туристского снаряжения.